

Вырезка из газеты

КОММУНИСТ

14 СЕН 1983

г. Саратов

Встреча с Пушкиным

ИЗДАНО В САРАТОВЕ

Вряд ли о ком из русских писателей написано так много научных, популярных и художественных книг, статей, рассказов и очерков, как о Пушкине. Но писатель О. Савин в книге «...Пишу тебе в Пензу», изданной в Приволжском книжном издательстве, сумел найти еще малоизвестные штрихи биографии великого поэта, скрупулезно проследить его связь с Пензенским краем. Книга содержит не только материал о контактах Пушкина с пензенцами, но и рассказывает о целом ряде героев, которые оставили глубокий след в истории Саратовского края.

Существует предположение, что Пушкин осенью 1833 года приезжал в Пензу и Саратов для сбора материала к «Истории Пугачева». Писатель старается проникнуть в научную лабораторию Пушкина-исследователя, выявить процесс работы над изучением событий крестьянской войны 1773—1775 гг. в Пензенской и Саратовской губерниях.

Хорошо известно, что декабристы широко использовали Пушкина для организации широкой пропаганды своих идей

в различных слоях русского общества. Среди тех, благодаря кому пушкинские строки «были знакомы каждому и сообщались, и повторялись во всех дружеских и единомышленных кружках», были декабристы братья Беляевы, чья жизнь была тесным образом связана с Саратовским краем. Писатель подробно прослеживает революционную деятельность Беляевых, показывает агитационное значение революционной поэзии.

Реакция, наступившая после разгрома декабристского движения, заставила искать убежище в хоперских степях и близкого друга Пушкина П. А. Вяземского, который в 1827—1829 годах жил в селе Мещерском Сердобского уезда Саратовской губернии. (Ныне с. Мещерское входит в состав Пензенской области). О. Савин изучил эти годы в биографии Вяземского, что дало ему возможность ярко и живо нарисовать картину провинциальной жизни того времени, выявить круг лиц, о которых Вяземский говорит в переписке с Пушкиным. Последний по приглашению Вяземского собирался посетить Саратовское Прихоперье. И хотя замысел не был осуществлен,

поэт живо интересовался всем, что происходило в этом глухом уголке России.

Бывая в Пензе, несколько раз посетил Саратов и другой друг Пушкина — поэт-партизан Д. В. Давыдов. В очерке «Видел я... Дениса Давыдова» О. Савин увлекательно рассказывает об этом периоде жизни Давыдова, о создании цикла пленительных стихов, посвященных Е. Д. Золотаревой.

Но не только друзья окружали Пушкина, были явные и тайные враги. Об одном из них — саратовском краеведе А. Ф. Леопольдове — рассказывается в очерке «Стихотворение мое Андрей Шенье». Писатель очень правдиво и честно рисует сложную личность Леопольдова.

Рассказывается в книге и еще об одном саратовском краеведе — А. Н. Трузорове, опубликовавшем в 1890 году в журнале «Русский архив» пять пушкинских автографов.

Книга О. Савина вводит нас в провинциальное пушкинское окружение, расширяет представление о связях поэта с различными уголками Родины, обогащает наши знания о прошлом родного края.

В. ЗАХАРОВ